

# Место особой молитвы

Никольский собор, находившийся рядом с Троицким и вместе с ним выполнявший роль кафедрального храма Симбирской епархии, был не только местом молитвы. Под алтарем этого храма были захоронены несколько симбирских архипастырей. После разрушения соборных храмов их могилы были уничтожены. Что мы знаем об этих архипастырях, какой след они оставили в истории Симбирска? И почему так важно вернуть память о них?

## Утверждение Симбирской епархии

Сначала немного об истории Симбирской епархии. 5 февраля 1832 года Святейший синод рассмотрел вопрос об учреждении самостоятельной Симбирской епархии. В докладе Синода сообщалось, что в Казанской епархии было 406 приходских церквей с причтом 607 человек, а в Симбирской губернии – 603 церкви с церковным причтом 788 человек.

Святейший синод постановил: «1. Открыть новую Симбирскую епархию, которой, в порядке епархий, быть в третьем классе после Оренбургской; 2. Епископу именоваться Симбирским и Сызранским; 3. Пребывание Симбирскому епископу быть в Симбирске, где для помещения его, со всем архиерейским штатом и консисторией, построить в третьеклассном Покровском монастыре приличный дом, за счет казны, а жительство иметь ему в монастырских настоятельских кельях; 4. Штат Покровского монастыря, обращаемого в архиерейский дом, перевести в Сызранский Вознесенский монастырь; 5. Относительно открытия духовной семинарии в Симбирской епархии, то представить будущему архиерею войти с особым представлением, а до того времени детям священно- и церковнослужителей епархии продолжать обучаться в Казанской семинарии».

10 февраля 1832 года император Николай I утвердил доклад Святейшего синода. В состав Симбирской епархии вошла вся Симбирская губерния из 10 уездов. Высочайшим указом на архиерейскую кафедру новоучреж-

денной епархии был назначен минский архиепископ Анатолий (Максимович), который управлял ей в течение десяти лет.

За годы управления Симбирской епархией Высокопреосвященный Анатолий много потрудился на благо Церкви и симбирской паствы, исходатайствовал открытие Симбирской духовной семинарии в 1840 году. Именно при нём был достроен и освящен Свято-Троицкий кафедральный собор.

В 1842 году архиепископ Анатолий был уволен на покой по возрасту и состоянию здоровья и отправился в сызранский Вознесенский монастырь, где и скончался 14 февраля 1844 года. Тело почившего архипастыря было погребено в церкви Феодоровской иконы Божией Матери. В сентябре 2004 года прах владыки Анатолия был перевезён в Ульяновск и перезахоронен у алтаря Воскресенской церкви на старом городском кладбище.

## Архиепископ Феодотий (Озеров)



Вторым архипастырем Симбирской земли стал архиепископ Феодотий (Озеров), в течение шестнадцати лет плодотворно управлявший епархией. Владыка Феодотий особенно заботился о благоустройстве и украшении Николаевского кафедрального собора, в духовной семинарии

построил церковь во имя Трех Святителей, на изысканные им средства при Спасском женском монастыре было открыто училище для девиц духовного звания и детский приют для девочек. Его старанием у княгини Хованской было приобретено двухэтажное здание для архиерейского дома. А ещё владыка запомнился тем, что по просьбе симбирян исходатайствовал перед Святейшим синодом разрешение приносить в Симбирск из Жадовской пустыни чудотворную Казанскую икону Божией Матерью.

Высокопреосвященный Феодотий отошёл ко Господу 20 августа 1858 года и стал первым Симбирским архипастырем, погребённым у южной стены Знаменского придела Николаевского кафедрального собора. С этого времени древний собор стал не только местом молитвы, но и местом упокоения симбирских архипастырей.

## Епископ Евгений (Сахаров-Платонов)



Преимником Высокопреосвященного Феодотия на Симбирской кафедре стал Преосвященный Евгений (Сахаров-Платонов). Митрополит Филарет (Дроздов), содействующий назначению епископа Евгения, писал: «Посылаю в Симбирск ангела мирна». И действительно, в продолжение шестнадцатилетнего управления Симбирской епар-



хией кротко и мирно исполнял архипастырь своё святительское служение. Он проводил жизнь уединённого подвижника, особенно заботясь об участи вдов и сирот священнослужителей, щедро помогая всем просившим. 7 декабря 1874 года Преосвященный Евгений по состоянию здоровья был уволен на покой и остался жить в Покровском монастыре Симбирска. 26 июня 1888 года, в день празднования Тихвинской иконы Божией Матери Преосвященный Евгений скончался и был погребён в склепе под алтарем Николаевского кафедрального собора.

В 1894 году гофмейстер Двора Его Императорского Величества, вице-губернатор А.А. Арапов, большой почитатель почившего владыки, на собственные средства устроил в этом склепе четвертый придел Николаевского собора – малую церковь во имя святителя Варсонофия, епископа Тверского и священномученика Евгения Херсонесского.

#### Епископ Варсонофий (Охотин)



Следующим архипастырем, погребённым в новом приделе, был епископ Симбирский и Сызранский Варсонофий (Охотин). За годы управления

епархией (1882–1895) Преосвященный Варсонофий содействовал улучшению деятельности духовных учебных заведений. При нём было построено новое здание духовного училища, а в прежнем открыто семинарское общежитие. Значительно расширилась деятельность братства «Трёх святителей»: из благотворительного учреждения для бедных учеников семинарии оно было преобразовано в епархиальное духовно-просветительское общество, а при семинарии был обустроен книжный склад братства. Владыка Варсонофий отличался щедростью: каждую субботу нищие

наполняли его двор и получали щедрое подаяние, ежегодно некоторые из нуждающихся воспитанников семинарии получали от него пособие, он помогал вдовам и сиротам духовенства, особенно в голодные 1891–1892 годы.

Преосвященный Варсонофий скончался 12 августа 1895 года и был погребен в особой усыпальнице рядом с могилой епископа Евгения под алтарем Николаевского кафедрального собора.

#### Епископ Гурий (Буртасовский)



Последним архиереем, похороненным в Николаевском кафедральном соборе, был Преосвященный Гурий (Буртасовский), седь-

мой епископ Симбирской и Сызранской епархии. Владыка Гурий прибыл в Симбирск 23 апреля 1904 года из соседней Самарской епархии, где совершал свое архипастырское служение в течение двенадцати лет.

Выпускник Казанской духовной семинарии, он прослужил более двадцати лет в самой отдаленной Благовещенской и Камчатской епархии с суровым климатом и был известным миссионером. Господь судил владыке Гурию послужить в Симбирской епархии всего два с половиной года, но и за это время он успел сделать многое: владыка побывал во всех храмах епархии, уделяя особое внимание церковным школам, миссионерской деятельности и строительству новых храмов.

10 декабря 1906 года Преосвященный Гурий служил панихиду на могиле блаженного Андрея в день его памяти. На улице было очень морозно и ветрено, а владыка был легко одет и сильно простудился, заработав воспаление легких. Болезнь приняла тяжелый характер. 20 декабря 1906 года Преосвященный Гурий написал завещание и просил по-

хоронить его в Знаменском приделе Николаевского кафедрального собора. 5 января 1907 года Преосвященный Гурий отошел ко Господу. Его воля по поводу места захоронения была исполнена.

#### Здесь захоронены архипастыри

Вышеописанные захоронения подтверждены многочисленными архивными документами. В 1932 году Николаевский кафедральный собор был взорван. Нет никаких сведений о том, что останки симбирских архипастырей были перезахоронены где-то в другом месте. Значит, архиерейская усыпальница была попросту разрушена и завалена обломками храмов...

В сентябре 2022 года по благословению митрополита Симбирского и Новоспасского Лонгина специалистами Всесоюзного научно-исследовательского института строительного механизированного инструмента (ВНИИСМИ) города Москвы было проведено георадарное инженерно-геофизическое обследование территории Соборной площади Ульяновска в районе предполагаемого расположения Николаевского кафедрального собора.

Благодаря этому исследованию стало известно точное место расположения алтаря Николаевского кафедрального собора, под которым упокоились епископы Евгений (Сахаров-Платонов) в 1888 году и Варсонофий (Охотин) в 1895 году, и Знаменского придела, где были устроены склепы-усыпальницы архиепископа Феодотия (Озерова) в 1858 году и епископа Гурия (Буртасовского) в 1907 году. Однако надгробные плиты с захоронений симбирских святителей, вероятно, были разбиты или украдены. При их наличии под землей георадар бы их обнаружил. Поэтому неизвестно, можно ли сейчас обрести и перезахоронить останки наших архиереев. Но увековечить память тех, кто всю жизнь посвятил служению Матери Церкви и людям Симбирска, мы обязаны.

Подготовила  
Людмила Куликова